Posudek na bakalářskou práci Iveta Krištofová: Způsoby integrace žáků z marginalizovaných skupin. UPCE 2012
Autorka vytvořila zdařilou a na důkladném terénním výzkumu založenou práci, ve které se věnuje především významu přípravných tříd pro školní připravenost dětí. Je schopna vyhledat relevantní literaturu, i když některé zdroje jsou esencialistické a opatrnost v práci s nimi by měla být větší (Šotolová, Pavelčíková či Říčan, např. straně 10 citace z Říčana: „Naše gádžovská kultura naopak už od raného věku ukázňuje, tedy brzdí projev citů….“), případně autorka na základě literatury vyvozuje příliš rychlé generalizující soudy „Proč by tedy Romové měli chtít posílat děti do českých škol, když se neztotožňují s tím, co a jak se v nich děti učí?“ (s. 15). Přehledně však vysvětluje důvody selhávání dětí a své teoretické poznámky prokládá příklady z praxe.

Autorka skrze svoji pětiměsíční práci asistentky v přípravné třídě prováděla rozsáhlé zúčastněné pozorování, děti zná důvěrně a jejich projevy sleduje po delší dobu. Kontrolně pak ještě navštívila i běžnou školní třídu, ve které studovaly některé děti, které prošly přípravným ročníkem. Rozsah výzkumu je na bakalářskou práci výjimečný a autorka díky němu přináší dostatek argumentů pro účelnost přípravných tříd. Všímá si i interakcí ve třídách a míry, s jakou děti reflektují rozdělení na Romy a Neromy (většinou ne). Úryvky z pozorování, které autorka vkládá do textu, mohly být v některých případech rozebrány i podrobněji. Promyslet by se mohlo i to, zda to, co škola dělá, je opravdu integrace (jak autorka tvrdí) a ne asimilace, protože text pěkně ukazuje, že škola většinou vyžaduje určité znalosti a způsoby chování a dětem se možnost zachovat svůj odlišný model chování v podstatě nenabízí. Autorka v závěru argumentuje pro vhodnost provázání přípravné třídy s ostatními integračními nástroji, např. asistentem pedagoga.
Jazykově je práce na slušné úrovni, občas však zarazí špatná shoda přísudku s podmětem (dospělí byly, s. 3, rodiče se nevěnovaly, s. 15) nebo jiné pochybení (děti by nemohly sami, s. 17). Citace jsou v pořádku.
Práce je pozitivním příkladem empiricky podloženého textu a inspirací pro práci s dětmi. K obhajobě ji doporučuji s hodnocením výborně.
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